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会 議 要 旨 書 

会議名 第 22期三鷹市立図書館協議会 第４回定例会 

日 時 令和５年 11月 16日（木）午後２時 

場 所 三鷹市立三鷹図書館（本館）第１集会室 

出席委員 

（９人） 

岩橋達行 小谷奈保子 土屋菜々 倉田清子 間部豊 

青柳英治 下山佳那子 阿萬昭次 風間恵子 （敬称略） 

行政職員 

（５人） 

三鷹市立三鷹図書館館長 大地好行 図書サービス係長 池上真理子  

管理係長 榛澤孝 同係主任 飯泉路子 同係主事 岩﨑祐美 

会議の公開・非公

開 公開 

傍聴人数 0人 

 

【議事】 

１ 前回の協議内

容の確認につい

て 

 

２ 行政報告 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 視察先の検討

について 

 

 

 

 

 

 

 

 

A委員   修正箇所の確認及び追加 

 

 

 

大地館長  一般報告（実績予定等報告）に沿って説明 

池上係長  神沢利子さんの記念事業についてパンフレットに沿って説明 

B委員   図書館フェスタの 1567人というのは、来館者数のことですか。 

大地館長  その通りです。 

C 委員   神沢利子さんの記念事業の三鷹ネットワーク大学で行う高楼さ

んの講演は、神沢利子さんについてのテーマでしょうか。 

大地館長  お見込みの通りです。 

D委員   今回この事業は、全て委託ですか。 

大地館長  企画は図書館で行い、展示物作成や会場設営・管理は業者委託

になっています。 

E 委員   三鷹市が持っている神沢さんの原画等の展示は、大変貴重だと

思います。 

A委員   展示会場は、無人の状態ですか。 

大地館長  委託先の職員が常駐します。 

A 委員   年末年始のブックポストの閉鎖期間は、貸出期間の延長になり

ますか。 

大地館長  年末年始は貸出期間には含めていないため、貸出期間が延びま

す。 

 

A 委員   ２月に図書館協議会として視察に行く候補先と日程を本日決定

したいと思います。 

F委員   視察の目的は何ですか。 

大地館長  他の図書館を視察することによって、委員の皆さんに知見広げ

ていただき、図書館協議会の議論に還元していただくことです。 

G 委員   天文台のまちづくりに関連して考えるのは良いのではないでし

ょうか。視察先を選ぶ基準として公園や公共施設と一体型になっ

ている図書館はどうでしょうか。多摩市や板橋区も良いかと思い
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ます。 

A 委員   視察に行くことによって、図書館協議会に意見を反映するので

あれば、既存の図書館での具体的なサービスや工夫を観点とし

て、検討をしても良いと思います。 

F 委員   まちづくりに関連して、公園と一体化している図書館や学校図

書館との連携や、児童サービスが充実している図書館を視察先と

して検討しても良いと思います。 

D 委員   視察の目的として、図書館本館の建替えも将来的にあるかもし

れないので、委員の知見を深めるために良い機会だと思います。 

B 委員   図書館を訪れると、高齢化比率が高いと感じます。市民の憩い

の場としての希望が高いのかなと思う一方で、図書館を居場所と

してとらえた時に、座席数を減らさざるを得ない問題もあるの

で、バランスをきちんと考える必要があると思います。 

A 委員   滞在型図書館は昨今の流行りですが、居場所が図書館である必

要があるのか、という疑問が残ります。図書館機能が縮小されて

まで居場所をつくる必要があるかというところで、バランスが取

れている図書館を見に行くのは参考になると思います。 

E 委員   昨年はリニューアルした杉並区立図書館を視察しましたが、小

さな工夫をしているところがとても参考になりました。新しい図

書館ではなくても、今三鷹の図書館で工夫出来ることや参考にな

ることを学べるような視察先を検討しても良いと思います。例え

ば、本の配置やオペレーション等の施設ではなく図書館自体の機

能や講演会の充実している図書館です。 

C 委員   天文台から着想を得てですが、アキシマエンシス（昭島市立図

書館）の博物館的資料と図書館とのバランスの取り方にヒントが

得られれば良いかと思います。 

D 委員   海老名市立図書館は、プラネタリウムをイベントとして行って

いて、三鷹でもそのようなイベントをやれたら面白いかなと思い

ました。 

F 委員   運営面で指定管理者が入っている直営ではない図書館を視察し

て参考になるのでしょうか。施設だけならば直営でも指定管理で

も良いですが、サービスの部分で参考にするならば、運営のあり

方はとても重要になってくると思います。 

D委員   昨年の杉並区立図書館もサービスの部分は委託で、それ以外は、

直営になっており部分的に委託も可能だと思いました。 

F委員   窓口業務を部分的に委託している図書館は結構あります。 

大地館長  多摩地区でも指定管理化が進んでおり、市民が求めるサービス

レベルに合わせて図書館経営を考えた時に、指定管理の選択肢が

出てくると思います。そういった中で、さまざまな図書館を見る

こと自体が参考になるのではないでしょうか。 

H 委員   来館者数を増やすための工夫等をどのようにしているのかは、

訪問しないとなかなか聞けないお話だと思うので、施設の見学だ

けでなくサービスについてお話が聞けたら良いと思います。 

I 委員   毎年視察に行っているということですが、目的は何になるのか

と思いました。 

A 委員   昨年はリニューアルをした図書館を中心に選んでいて、職員の

創意工夫でどんな改善が出来るか、という点をポイントとし視察

しました。視察で参考になった部分が、前期の図書館協議会の議

論に反映されていますので、今回も委員の皆さんの知識の幅を広

げるためにということになります。 
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４ その他 

 

  瑞穂町立図書館は独自の配架を行っていますが、三鷹ではその

ような配架の希望はありますか。 

大地館長  独自配架をする予定はないですが、参考になる部分もあるかと

思います。 

E 委員   三鷹市星と森と絵本の家はテーマ配架になっているので、規模

によっては可能だと思います。 

A 委員   意見をまとめると、公園等があって直営で管理されていて、リ

ニューアルされた図書館ですと、多摩市立中央図書館はイメージ

に合うと思いますがいかがでしょうか。よろしい方は挙手をお願

いします。 

      全員挙手されていますので、多摩市立中央図書館に決定いたし

ます。日程については、調整するようお願いします。 

C委員   視察の所要時間はどれ位になりますか。 

A 委員   大体２時間位で、往復で半日程度だと思います。第一希望とし

ては２月 15 日ですが先方の都合もあるので、可能日を出してい

ただき、委員の皆さんの参加可能の多数の日を決定日とする形で

進めていきましょう。 

 

 次回は１月 18日木曜日午後２時から 

 


